

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.
Előfizetési ára: Egész évre 8 K. Negyedévre 2 K. Tanítóknak és jegyzőknek 6 K.
Egy szám ára 16 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.
Szervezőség és kiadóhivatal Árpád-utca 3. sz. — Megjelenik minden vasárnap
Nyitlatter soronként 50 fillér.

Udvarhelymegye muzeuma.

Székelyudvarhely, márc. 14.

Udvarhelymegye két ízben szedte össze a megyében talált muzeális tárgyakat, azonban azokat mindkét ízben átengedte — szerény véleményünk szerint helytelenül — a sepsiszentgyörgyi muzeumnak. Innen van azután az, hogy amíg minden városnak van speciális megtekinteni valója, addig Székelyudvarhely csak többé-kevésbé elfuserált középületeivel és egymást ferdén keresztező utcátengelyeivel dicsekedhetik.

Igaz ugyan, hogy a vármegye az egyesület által gyűjtött muzeális tárgyakat átengedte a Székely Nemzeti Múzeum kezelésébe, de ezzel az egyesület további működésének alapja még el nem vesztett. Mindenekelőtt ki kell említeni, hogy az egyesület gyűjteményének átengedése a tulajdonjog fenntartásával történt. Tehát amikor az egyesület olyan lehetőségeket tud teremteni, s olyan további anyagot tud gyűjteni, mely az átengedett anyaggal együtt a megye történelmi, néprajzi, tájismereti és természeti érdekességeiről kimerítő, változatos és önálló értékű képet nyújthat, akkor bekövetkezik az a kulturális szükség, hogy a megye a Székely Nemzeti Múzeumban való tulajdoni részesedését kivegye, s önálló muzeumot alkosson. Ennek a jövődönnek a kiképzéseért fenn kell maradnia

az egyesületnek s fenntartását, illetőleg intenzívebb működését az imént alakult Kultur-egylet is biztosíthatja.

Az alapszabályok is elsősorban ezt a célt írják elő. A cél még nem merült ki az eddigi gyűjtemény összehozásával. Az eddigi gyűjtemény inkább régiségválogatás, egy-egy jel a múlt történelméből, de még nem olyan szerves csoport, mely történelmünk egyes korszakait kellően megtudná világítani. A gyűjteményt tehát ki kell egészíteni olyan szempont szerint való gyűjtéssel, hogy az a megye történelmének alapos és kimerítő leírásához nemcsak egyes jeleket, hanem az adatok, időrendben jövő emlékek egész sorozatát tudja nyújtani segédeszközként. Erre Udvarhelymegyének kell, s csak e megyének lehet törekednie, mert az egész székely nemzetet érdeklő mozgalmak, szervezések, törvényalkotások e megyéből kerültek ki, s így az idevonatkozó adatok is csak e megyéből hordhatók össze. Ez adatgyűjtés azonban más megyében való muzeális törekvésekhez nem lehet központosítva, mert ez a központosítás természetesen nem végezhető itt nálunk intenzív, mélyreható és minden részletet felfejtő munkát. Ezt magunknak kell és magunknak lehet a legalaposabban elvégeznünk.

A történelmi adatainak ilyen rendszeres és az eddigi gyűjtemény szerves kiegészítésére törekvő gyűjtése végett az egyesület azt a módot választhatja, hogy eddigi gyűj-

teményét a vonatkozó emlékek, történelmi tanúságok ismertetésével feldolgoztassa. Ezzel a munkával olyan tagjait bizza meg, akik történelmmel foglalkoznak, és kivált a megye történelmével ismerősök. E munka kész levén, az egyesület további munkaprogramot dolgoz ki, melyre a megye történetét korszakokra osztja. Legelőbb is a 48-tól napjainkig folyó és a történetírás által legkevésbé ismert korszakot veszi munkába. Kiadja a szerepeket egyes tagjainak, hogy a korszakról még élő szóhadományokat különböző vidéken levő ismerőseiktől gyűjtsék össze. A szóhadományok mellett folyhatik egyes tárgyak gyűjtése is. Évvegt a vidéki papokat, tanítókat, jegyzőket felsőbb hatóságai útján is megkeresheti az egyesület.

Igy áll elé az az eredmény, hogy az egyesület az eddigi homályos korszak adatait egy pár évi munkával földeríti s általános történetünk szempontjából is becses, mert rendszeres gyűjteményt hoz össze. Akkor közzétehetik más homályos történelmi korszak felderítésére új munkaprogramot.

De nemcsak történelmi értékű gyűjtésre kell törekednie az egyesületnek, hanem a megye viszonyait jellemző egyéb érdekességei összegyűjtésére is. A megye ismertetésére. Népszokások, népviselet, népipar, népmesék, népdalok felkutatására, leírására, lerajzoltatására. Évvegt szintén rendszeres munkaprogramot kell alkotni, s felkérni azokat, akikben

Udvarhelyvármegye méhészete.*

— Irta Gál Imre. —

Méhészeti ismeretek terjesztése.

(2.) Sajnálatra méltó, hogy népünk konzervatívizmusa ellen még mindig erős küzdelmet kell kifejtünk s a küzdelemnek egy hamar nem szakad vége. Az ismeretterjesztő előadások rendezését bővítenünk kellett, minél fogva 30 községben tartott méhészeti előadás. Ebből 12 előadást a kirendeltség támogatásával rendezett az egyesület, 18 at pedig a Népviselet egyesület által rendezett ismeretterjesztő előadások sorában tartottak a tanítók. A gazdasági egyesület is hozzájárult az előadások rendezéséhez, amennyiben 6 községben tartott méhészeti előadást. Javasolt felterjesztésünkre a marosvásárhelyi 3 hetes tanfolyamra 6 kisgazda tag, a kolozsvári 3 hetesre 8 kisgazda, a székelykeresztúri tanfolyamra 4 tanító vétett fel. A méhészeti ismeretek szolgáltatásában áll a létesített egyesületi könyvtár, melyet a múlt év során 10 kötettel gyarapítottunk s így jelenleg 50 kötet szakmunka van a tagok közös használatára birtokunkban.

Tagok segélyesése.

Az ismeretterjesztő előadások költségeitől a múlt évben a kirendeltség támogatása folytán felmentvén, anyagi erőnköt annál nagyobb mértékben fordíthatjuk a tagok segélyezésére. A recsegyéni tagok közös használatára 1 drb. pórgéti és múlt év prést 70 K értékben szereztünk be. Felterjesztésünkre a jelentkező tagok 2400 drb. szederfát nyertek teljesen ingyen. Székelybity Viktor gazd. felügyelő javaslatára az ország méhészeti felügyelől

*) Titkári jelentés az Udvarhelyvármegyei méhészegyesület 1912 évi működéséről.

segtől az egyesületnek 18 tagja nyert egyenkint 50 K értékű méhészeti felszerelést. Az 1912 év tavaszán a kirendeltség támogatásával rendezett kaptárkészítő tanfolyamon egyesületünk 40 tagja készített a díjtanulmány rendelkezésre bocsátott anyagból 1—1 drb. hármas kaptárt, egyenkint 24 K értékben; összesen mintegy 2170 K értékű segélyezéshez jutottak tagjaink az egyesületi működés révén, eltekintve a méglegelő javítása érdekében kiosztott cserjék, fák, virágmagvak értékéről. Az ország szövetség támogatásával nyertünk jogot az éhínségben szenvedő méhészládók felségítésére engedélyezett nyers cukor rendelkezésre, minél fogva 37 tag jutott a nagyon is kedvezményes cukorhoz, sőt az inaséges helyzetre tekintettel, figyelembe vettük az egyesületen kívül álló méhészek kérelmét is, 15 méhésznek adván ki a beszerzésre jogosító igazolványt. Senki ne dobjon követ tehát az egyesületre, ha az ugynevezett üzleti érdekek kielégítésére nem vállalt közott az egyesület. Akit a kielégíthetlenség dőmona lánczolt le a magavább ideáért nem lelkesül, hanem a tagság által üzleti ösztökötést vél szerezni, az távozzék az egyesület köréből, nehogy később az egyesület neves intenczióit kollektívenkodások zavarájra meg.

Egyesületi ügykezelés.

Mozgalmas életről tesz bizonyítást a múlt év. Tartottunk 3 rendez. vá. ülést, 2 értekezletet és 1 díszközgyűlést Székelyudvarhelyen, 1 értekezletet Székelykeresztúron és 1 vándorgyűlést Szebenkeresztúrányán. Gyűléseink iránt eleven érdeklődés nyilvánult meg, tömeges részvétellel; higgadt tanácskozás a méhészetnek gyakorlati kérdései jellemzően öszejeveteleinket. Kilepott az év során 14 tag, míg felvételt 30 új tag beszereztünk közös használatra 1 drb. vasolvasztó edényt, a kirendeltségtől nyertünk segély címen szintén közös használatra egy mézporgetőt és egy múlt év prést,

mely tárgyakkal az egyesület vagyon leltára 861 80 K értékre emelkedett. Évkönyvünkből még 225 drb. van meg, minek kiadására a m. t. közgyűléstől intézkedést kérek.

Meghíusult törekvések.

Jelentésem során kötelességemnek ismerem megvilágítani az egyesületnek olyan törekvéseit, melyek ha végleg nem is, de bizonyítalan időre meghíusultak. Ilyenek a mintaműhely gazdaság és vándorméhészet beállításának kérdései. Előbbi az egyesületnek gyenge anyagi erője, utóbbi a felterjesztésünkre adott kormányhatósági nemleges válasz miatt kell eljelenünk. Ide kell sorolnom az évi segély elnyerése végett kéztízben visszatartott felterjesztésünket is, mely intézkedésbe a választmány nem törődött bele, hanem ismételtelen felterjesztéssel élt a miniszter urhoz. Ez irányú kérésünkre az ideig még olintézés nem nyert. Mozgalmat indítottunk a székelyudvarhelyi állami faiskola kert itthagysa, illetőleg fenntartása érdekében. Foglalkozott a faiskola áthelyezési ügyével a v. n. közigazgatási bizottság és gazdasági egyesület is, azonban a mozzalom sikerhez nem vezetett s az áttolépítéssel egy áldásos intézménytől lett megfosztva a vármegye.

Az egyesület jövővi.

A méhészet minden ágára kiterjedő munkálkodást sejt az erőnköt végbevinni nem lettünk volna képesek, ha az Erdélyrezi kirendeltség segítő jóindulatát nem nyújtja számunkra. Székelybity Viktor helyi megbízott teljes jóakarata teszi lehetővé a nagyarányú tevékenységet, mert nincs az egyesületnek az a méltánylandó kérése, ami bokros teendői között is nála támogatásra nem talál. Kiállításai költségeink fedezetét az ő javaslatára nyertük, tagjainkat szintén az ő jóindulatú felterjesztéseire segélyezte a méhészeti felügyelőség, ő eszközölte ki számunkra a méhészeti

Kőbnyai sör!!

A legjobb hírnevű **DRENER-féle** „Korona” és „Dupla márciusi sör”
Első Magyar Részvény Sörfőzde
„Udvari” és „Góllal Maláta sör”
kizárólagos főraktár Udvarhelymegyében
Rösler és Gábor czégnél
Székelyudvarhelyt és Székelykeresztur.
Videki és helybelli megrendelések hordók
és naponta frissen töltött palackokban
pontosan lesznek eszközölve.

Olesó és alkalmas árak tavaszi újdonságokban Hirsch Rudolf divatüzletében

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 25. szám.

Elegánsan **férfiöltönyök** bel és külföl-
szabott di szövetek-
ből selyem és sorsal bérrelve:
K. 16, 20, 26, 30, 35, 40, 45, 50, 52, 64.

Újdonság felöltőkben dubl és angol szövetek
K. 16, 20, 26, 32, 35, 40, 44, 50, 54, 60.

Finom és tartós flu iskolaöltönyök 6 éves-
től 16 évesig.

K. 5, 8, 11, 14, 16, 18, 21, 24, 26, 30.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását
és támogatását kéri kiváló tisztelettel

Női tavaszi kabát újdonság

Kor. 14, 18, 20, 24, 29, 32, 38, 40,
44, 48, 55 és fejjebb.

Pongyolák creton, delén, posztó, etaminból
5, 9, 11, 16, 20, 24, 26, 28, 31, 35, 40, 45

Nagyválaszték tartós férfi és női fehérne-
miek, cipők és mindennemű divatcikkben.

HIRSCH RUDOLF.

Első varrógépraktár!

Dus választéku s a legkiválóbb készítményű
**varrógépek, disztár-
gyak, vadászfegyverek**
elsőgyártmányu szakmába vágó jól berendezett vas-
kereskedésünkben jutányos árak mellett beszerezhetők.



RÖSLER és GÁBOR vaskereskedése
Székelyudvarhelyt. Fióközet: Székelykeresztur.

Védjegy: „Horgony”.

A Liniment. Gapsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziszor, mely már
sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult
köszvényeknél, oszónál és meghűléseknel,
Figyelemztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el,
mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter
cégjegyzeccsel ellátott dobozba van csoma-
golva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és
K 2.— és ügyszólván minden gyógyszer-
tárban kapható. — Főraktár: Török József
gyógyszeresznél, Budapest.
Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.



Tungram drótlámpa

huzott dróttal.

Elpusztíthatatlan! Egyedüli magyar izzólámpa!
Kapható: a villamos telepnél.

Eladó háztelkek.

A Fördő-utcában, a
Tábor-utcában, Soly-
mosi- és Bálint-utcák
olytatásában háztel-
kek észleltetésére □
ölenit 3—8 K-ig el-
adó. Felvilágosítást
ad Simó Mátyás.

Csak 50 kor.

I garnitur elegáns ebédlökesztlet
az alábbi összeállításban:

- 36 darab lapos tányér
- 12 " mély tányér
- 12 " csemegés tányér
- 2 " leves csésze
- 2 " mártás csésze
- 2 " mártás csésze alj
- 2 " pecsenyés tál
- 2 " kompótos tál
- 2 " zöldeséges tál
- 2 " tézástás tál
- 2 " sótartó

Finomabb ebédlökesztletek, teás, kávé,
feketes készletek és üvegáruk nany-
választékban legolcsóbb árban kaphatók

Márk Testvérek
kereskedésében (Deák-tér 14. szám)



Szolid és pontos kiszolgálás. GYÖNYÖRŰ, MARADANDÓ ÉRTÉKŰ ARANY és EZÜST AJÁNDÉKTÁRGYAK

beszerezhetők

ISZÁKOVITS BERNÁT MŰRÁS ES ÉKSZERESZNÉL

Székelyudvarhelyt, Deák-tér 12. sz. (Pénzügyi palota mellett)

hol a legjobb és legzesebb kivitelben kaphatók eredeti **OMEGA**,
SCHAFFHAUSEN és **CHRONOMETRE** inga és zsebórák, arany és e net
ékezerék, gyűrűk, nyakékek, láncok, **brillians** gyűrűk és fűgők.
Ezüst és alpacca dísz tárgyak. Ezüst evészkészítők, domborművek
jardnierek, állványok, kompotos tálok, kávé és teadéskészletek.

Szemüvegek és mindentféle optikai szerek.

Mindentféle javításokat elvállalok és azonnal pontosan eszközölök.
Koczkázat kizárva. Szabad megtekintés vételkényszer nélkül.



1878 óta! Mindenütt bevált híres, közkedvelt minden lé- tező háziszert felülmul.

A VALÓDI CENTIFOLIA-KENŐCS

(ezelőtt ugyaneve-
zett csodakenőcs) ereje és hatása:

Megatápláló s megszűntet vérárgódot, Operáció-
kat tesz felszegecs. Huzal szoptatás nélkül. Toj-
megoldhatatlán s emlí megkeményedés ellen. Orvász-
e bármilyen elavult bismalmakból, sebor s felitét
lábazól, sebetnél, dugót lábatnál, csontszegnél is,
kard-, szűt, lőt, vágott, zúzott sebetnél, idegen test-
ek eltávolítására mint: oveg, szálka, por, sors, tűke-
stb. mindenféle duganattól, felőllyel, kinyóvónél,
karunktatásnál, köpözészeknél, ssp így rókál torok-
féreggel vagy rothadással, menő által feltér: láb-
kánál, bármely égést sebetnél, elfagyott test-
szeknél, hosszú betegesgeknel előforduló fölfevésnél
nyakdagasztatnál, vérkeletéknél, felfolyásnál valamint kípóla ellen
gyermekéknél stb. kiváló és bízott gyógyszer.

Két dobozról visebb rendelés nem lesz szállítva. Székelyudva utánvált,
vagy a pénz elcseszes betöltése ellenében. Két tégely ára K 3 60 Na-
gyobb rendeléséknél jelentékeny árcsökkentés. Budapestben kapható Török
József gyógyszerárban s a legjobb gyógyszerárban. Nagyban kapható
Thalmyer és Seltz, Kocsmolstor utódnál és Radanovits
Testvérek drogeriáknak Budapest. — Ahol nincs lerakot ott rendeljünk

THIERRY A. Orangyal-gyógyszertárából Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.



Mindenütt ismert egyedül
valódi balsam 12-2 vagy
0-1 vegy 1 csaldai uti
666 K 5/60.

Eladó széna és sarju

Kovács Domokosnál. Székelyudvarhelyt,
Szentimre-utca 56. szám.

Eternit pala a jelenkor legtökéletesebb tetőfedőanyaga.

Eternit pala mőkő rendkívül szilárd, rmgányos. csekély súlyu, fagymentes, tűzbiztos és vihartálló.

Eternit pala évek óta használatban van mint tetőfedőanyag mindenütt. még a legkedvezőtlenebb éghajlati viszonyok között is fényesen bevált ott is, hol más tetőfedőanyaggal semmi kép sem lehetett boldognálni.

Eternit pala könnyűségénél fogva kiválóan alkalmas szalma, bádóg, kátránylemez tetők átfedésére, mert nem igényel erősebb tetőszerkezetet.

Eternit pala fedések javításmentesek.

Eternit pala jelentékeny szigetelésénél fogva nyáron hűvösebb más fedésnél s ezért gazdasági épületek fedésére is rendkívül alkalmas.

Eternit fedéseket elvállal:

Jakovovits Arthur fiókja

Iroda: RIEMER E. GUSZTÁV urnál

Székelyudvarhely Árpád-utca 17. szám.

és az összes szolgálati tetőkalkulációk beküldése ellenében díjmentesen költőegyetemmel.



TURUL-CZIPŐK

tarthatóságuk és finom kivitelük által napról-napra kellendőbbek

Leginkább ajánlható cikkeink:

Női felcipő 7.80

chevreaubőrből

Női fűzős 9.50

chevreaubőrből

Férfi fűzős 10.—

boxbőrből

Férfi fűzős 11.—

chevreaubőrből

Turul-cipőgyár r.-t.

a monarchia legnagyobb cipőgyára.

Fiókraktár:

Székelyudvarhelyt

Kossuth-u. 9. sz.

20.000 pár heti gyártás.

Arjegyzeik ingyen és bérmentve.

130 fiókraktár bel- és külföldön.



Szőlőbirtokosok

különös figyelmébe!

Ha Forhinnal permetez,

Rézkénporral poroz és

Bagollal öli a szőlőmolyt:



I-szor kevesebb a gond.

II-szor kevesebb a munka.

III-szor kevesebb a munkabérl.

mert FORHIN a sokszorta megjavított bordól keverék és számtalan közönség- és elismerő levél tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használatban.

Forhin

nek nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja a peronoszpórákat. egy kész anyag, főalkatrésze rézgalic, tapadóképessége oly nagy, hogy bármely hármatnál permetezhet vele; használata orvosi munkák és pénzügyi tevékeniséget jelent. mert az anyag teljesen kész.

Gyümölcskertészek használnak saját érdekükben CALIFORNIAI LÉT a gyümölcsrovarok elleni védekezésére, ROVARFOGÓ ÖVET az összes kártékony rovarok elfogására, LARINAT a rovarok ellen nyári védekezésére, LAURIL KARBOLINEUMOT a rovarok elleni téli védekezésére. LAKRIL OLTOVIAST az oltványok nemeseítésére, ICHNEUMINT a szegze virágok permatazésére, NICOTIN QUASSIAKIVONATOT falkóliák permatazésére, POMPOMOT mezeli egerek pusztítására, PAMPLIT rovarok és darazsak elfogására. Tessék mindezen cikkekéről kimerítő leírást és használati utasítást kérni, melyet ingyen és bérmentve küld az összes érdeklődőknek a

FORHIN szőlőpermetezési anyaggyár Budapest, VI., Váci-ut 93. v. Székely Gazdák Szövetkezete, Marosvásárhely.

Valamint vezérképviselete Erdély részére

Eladó teljesen új fűszerüzleti berendezés

Értekezhetni Dragomán cégénél, Székelyudvarhelyt.



forduljanak azon városi tanácsok és előljárásgok, melyek kifogástalan minőségű

Sétányfákat és Diszcserjéket

jutányosan óhajtanak beszerezni és kérjenek arajánlatot és diszárjegyzéket

FISCHER és Társai

faiskolák és szőlőültetvénytelepek



Kallotta-e már?

Egész világ beszél róla, hogy az eredeti

Pfaff varrógépek

utólérhetetlen minőségű könnyű, zajtalan varrása és harlanya-foltozása egyformán alkalmasak. Egyeduralítás és főraktár. Egyben felhívom a n. é. közönség b. figyelmét jól berendezett Vas-, szerszám- és konyhafelszerelési üzletre, melyekből nagy raktárt tartok és a legolcsóbb napi árban számítom. — Szíves pártfogást kér mély tisztelettel

ENGLER JÓZSEF



A Kremenezky Metallum

fémzálas izzólámpa nem törékeny és sokáig ég.

Kapható: Márk Testvérek fűszer és csemegeüzletében Székelyudvarhelyen.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú PORTLAND CEMENTET ajánl olcsó áron a PORTLAND GEMENT-GYÁR BRASSÓ (Kugler és Társai.)

Itt helyben kapható: Rösler és Gábor cégénél.